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NAVODILA ZA OCENJEVANJE

nalog pisnega izpita na poklicni maturi

V teh navodilih Zelimo dati nekaj napotkov za tockovanje nalog pisnega izpita iz matematike pri
poklicni maturi. Gre za splosna navodila, ki niso vezana na posamezno nalogo ali v nalogah
zajeto snov, v danem toc¢kovniku pa tudi ni posebnih zahtev v zvezi z nastalim problemom.
Navodila so namenjena ocenjevalcem in kandidatom.

1. Osnovno pravilo

Kandidat, ki je priSel po kateri koli pravilni metodi do pravilne resitve (¢etudi to¢kovnik take
metode ne predvideva), dobi vse moZne tocke.

Za pravilno metodo se uposteva vsak postopek, ki:
— smiselno uposteva besedilo naloge,

— vodi k resitvi problema,

— je matemati¢no pravilen in popoln.

Osnovno pravilo ne velja pri nalogah, pri katerih je metoda resevanja predpisana, npr. “resite
graficno”. V tem primeru se druga¢na metoda $teje za napako oziroma nepopolno resitev.

Pravilnost rezultata in postopka

a) Pri nalogah z navodilom “Izra¢unajte natan¢no” ali “"Rezultat naj bo tocen” morajo biti Stevila

zapisana natanc¢no, torej v analiti¢ni obliki, npr. ®, e, In2, 3\/5 ... Natanéno morajo biti

zapisani tudi vsi vmesni rezultati. Konéni rezultati morajo biti primerno poenostavljeni: ulomki
in ulomljeni izrazi okraj$ani, koreni delno korenjeni, istovrstni ¢leni sesteti ...

b) Pri nalogah, ki predpisujejo natan¢nost (npr. “IzraCunajte na dve decimalni mesti”), mora biti
konéni rezultat naveden s predpisano natanénostjo in ustrezno zaokrozen. Zapis = (je priblizno)
je obvezen. Vmesni rezultati morajo biti raCunani natan¢neje (poskusimo ra¢unati natanéno, ¢e
gre), sicer se lahko zgodi, da kon¢ni rezultat ni dovolj natan¢en.

c) Nekatere naloge se da reSevati racunsko in graficno. Ker grafiéni nacin ni natancen, ga
praviloma ne uporabljamo. Za pravilnega se uposteva le pri nalogah, pri katerih je to izrecno
predpisano. Tudi kadar se preprost rezultat da odcitati z grafa, se mora njegova pravilnost
potrditi Se racunsko.

d) Ce je besedilo naloge oblikovano kot vprasanje (na koncu je "?"), se zahteva odgovor s celo
povedjo.

e) Ce je kandidat pri reSevanju postopek ali njegov del preértal, tega ne tockujemo.

f) Ce nastopajo pri podatkih merske enote, npr. cm, kg, SIT ..., morajo biti tudi konéni rezultati
opremljeni z ustreznimi enotami. Uporaba doloCene enote je obvezna le, ¢e je izrecno
zahtevana, sicer pa se uporabi poljubna smiselna enota. Ce kandidat pri tak$ni nalogi enote ne
zapise, ne dobi tocke, ki je predvidena za rezultat. Vmesni rezultati so lahko brez enot.

g) Kote v geometrijski nalogi (kot med premicama, kot v trikotniku ...) izrazimo praviloma
v stopinjah in stotinkah stopinje ali pa v stopinjah in minutah.
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3. Grafi funkcij

Ce je koordinatni sistem Ze podan, ga upoStevamo — ne spreminjamo enot in ne premikamo
osi. Ce riSemo koordinatni sistem sami, obvezno oznac¢imo osi in enoto na vsaki osi. Obicajno
izberemo na obeh oseh enako veliko enoto.

Koordinatni sistem doloéa meje risanja grafov. Graf mora biti obvezno narisan do konca
koordinatnega sistema (Ce je funkcija do tam definirana).

Ekstremne tocke morajo biti upostevane pri funkcijah sinus in kosinus.

Graf mora ustrezati dani funkceiji tudi estetsko: pravilni loki, upostevanje konveksnosti oziroma
konkavnosti grafa, obnasanje v okolici znacilnih tock (ni¢le, poli, presecis¢a s koordinatnima
osema ...).

4. Skice

Na skici morajo biti oznacene vse koli¢ine, ki v nalogi nastopajo kot podatki, vmesni ali kon¢ni
rezultati. Pri geometrijskih likih in telesih se je potrebno drzati splosnih dogovorov o ozna¢evanju
stranic, ogliS¢ in robov. Ta pravila navajajo ucbeniki.

Skica mora ustrezati glavnim lastnostim lika ali telesa, ki ga predstavlja. Oznake izracunanih
koli¢in se morajo ujemati z oznakami na skici.

5. Konstrukcijske naloge
Konstrukceijske naloge se resujejo s Sestilom in ravnilom.

Vedno je treba konstruirati vse (neskladne) resitve, ki jih doloCajo podatki. Pri teh nalogah se
najprej narise skica. Oznake na skici se morajo ujemati z oznakami na sliki. Ce lega lika ni
dolocena, se lahko konstrukcija zacne iz poljubne zacetne tocke v poljubni smeri, paziti je treba le,
da pride celotna konstrukcija na izpitno polo.

Pri zahtevnejsi konstrukeiji mora biti potek opisan z besedami.

6. Spodrsljaji, napake in grobe napake (navodila za ocenjevalce)

Spodrsljaj je nepravilnost zaradi nezbranosti, npr. pri prepisovanju podatkov ali vmesnih
rezultatov.

Napaka je napaden rezultat raunske operacije, npr. 3-7 =18 (ne pa 2* = 6), ali nenatanénost
pri nacrtovanju ali risanju grafov funkceij (npr. strmina ¢rte, ukrivljenost ...).

Groba napaka je napaka nastala zaradi nepoznavanja pravil in zakonov, npr.. 2° =6,
%—f—ézé, logz +1og3 =log(z+3), V16 —x" =4—x.

3 5 8

Ce je naloga vredna n tock, potem upostevamo naslednje:

a) Pri spodrsljaju ali napaki odstejemo 1 tocko.

b) Ce je storjena groba napaka na zadetku, se naloga ovrednoti z 0 tockami, sicer jo vrednotimo le
do grobe napake (Ce so predvidene delne tocke).

c¢) Pri strukturiranih nalogah upostevamo zgornji pravili za vsak del posebe;j.
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1. del

Osnovno pravilo: Kandidat, ki je prisel po kateri koli pravilni poti do pravilne resitve, dobi vse mozne
tocke.

Pojasnilo: Tocka oznacena z (1*), je postopkovna tocka. Kandidat jo dobi, ¢e je napisal (uporabil)
pravilen postopek, a zaradi napake ali napacnih podatkov rezultat ni pravilen.

1. Skupaj 4 tocke

e Racionalizacija imenovalca ulomka: 3 4+ /3 .coooviviiieeeeceee s (1*+ 1) 2 tocki
o Delno korenjenje: vI2 = 2v/3 oottt 1 tocka
@ REZIEV: —v/3 oot 1 tocka

Opomba: Za pravilno raziritev vseh ¢lenov na skupni imenovalec kandidat dobi 1 tocko.

2. Skupaj 4 tocke

@ PrviGlen: 42”7 — 4L 41 oo 1 tocka
e Drugi ¢len: —32” + 6z ali —<3x2 — Gx) ................................................................... 1 tocka
@ SKICEN IZ1AZ: 17 4 2L — 8 ooooeeceeeeeee e 1 tocka
o Razstavljen izraz: (T + 4) (T — 2) oo 1 tocka

Opomba: Ce kandidat izraz uposteva kot enacbho, kljub pravilnemu razcepu ne dobi zadnje tocke.

3. Skupaj 4 tocke

e Stranica, npr.: @ = bt = 19,6 M oooiriiiiiiieeee e (1*+ 1) 2 tocki
e [zraCun plos¢ine, npr.: § = %b = 169, 1 17 oo 2 tocki

4, Skupaj 4 tocke

@ USKIAdITEV @NOL ...oeiiiieeee ettt 1 toc¢ka
®  POSLOPEK TESEVANJA......eieieieiieieeiet ettt ettt ettt e e s e e besaeenee e 1* tocka
¢ Rezultat: S, =10,92 m” (priblizno 11 m?) oo, (1*+1) 2 tocki

(pojasnilo: 1 toc¢ka za rezultat, 1* tocka za zahtevano enoto)

5. Skupaj 4 tocke

¢ Povprecna masa nahrbtnikov: = = 1070 = 14,3 kg (lahko 14 kg )............. (1*+1) 2 tocki

®  OdZOVOT: 18 T0 eeeeiereiereieeeeterie ettt ettt e bt saebe e esens (1*+ 1) 2 tocki

6. Skupaj 5 tock

a)
e Postopek resevanja, npr.: 3" (9 —1) =72 3" =9 i (1*+1) 2 tocki
@ RESIEVIZ = 3 oottt 1 tocka
b)
)
o 1= [1] ................................................................................................................... 1 tocka
2

O L T e e s e e s e e et eeererar et ereseraran e arareseranas 1 tocka
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7. Skupaj 5 tock

o Zapis kvadratne fUnKCije ......ooceeoeiirieiiee e 1 tocka
e Upostevani podatki, npr.: —6 = a(0 — 1)(0 — 3) coorriieiiiiierrreeeeee e 1 tocka
e [zradunan koeficient, Npr.: @ = —2 ..coccooiiiiiiee e (1* + 1) 2 tocki
e Napisana kvadratna funkcija: f(z) = —2(z — 1)(z — 3) ali

f@)=—=22" 48z —6 ali f(2) = —2(2 —=2)" +2 oo 1 tocka

Opomba: Ce kandidat izpiSe vsaj dva pravilna podatka, dobi 1 tocko.

8. Skupaj 5 tock

e Nastavljen sistem enacb,

npr.: 122 4+ 7y = 5900 in 172 4 5y = 5900 .coooieiiiieeeee e (1+1) 2 tocki
o Resitev sistema: £ = 200, § = 500 ...oiiiiiiiiiieii e (1*+ 1) 2 tocki
o Resitev: Tulipan stane 200 tolarjev, vrtnica pa 500 tolarjev ........ccovvvvvvivienvenrierinennns 1 tocka

Opomba: — Za uganjeno in preverjeno resitev kandidat dobi vse tocke.
— Za samo uganjeno resitev (tulipan 200 SIT, vrtnica 500 SIT) dobi kandidat 2 tocki.

9. Skupaj 5 tock

e Ugotovitev ali upostevanje: ¢, = 100 in d = —12 ..o, 1 to¢ka
e [zracun $tevila ¢lenov, npr.: —140 =100 —(n —1)12, n =21 .ccvrrcneee. (1* + 1) 2 to¢ki
e IzraCunana vsota, npr.: s,, = %(100 —140) = =420 oo (1*+1) 2 tocki

Opomba: Ce dobi kandidat pravilno reSitev s sestevanjem vseh clenov, dobi vseh 5 tock.
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2. del

Skupaj 15 tock
a) (5 tock)

o Narisan triKotnik ABC ..ottt ene e 2 tocki
Opomba: Za dve pravilni oglis¢i dobi kandidat 1 tocko.
e Dolzina najdaljse stranice: d(4,B) = /5" + 7" =74 = 8,60 ...ccce........ (1 +2%) 3 tocke

(pojasnilo: 1 toc¢ka za dolocitev prave stranice, 1* tocka za postopek in 1* tocka za predpisano natancnost)

b) (5 tock)

¢ Dolocen smerni koeficient: £, = g ........................................................... (1*+1)2 tocki
o DoloCena zaCetna vrednost: 7= — — . ...ccoiieiiiiieecee e (1*+1)2 tocki
e Resitev, npr.: y = gfv —g ...................................................................................... 1 tocka
¢) (5 tock)
o Postopek, npr.: KoSinuSNi iZrek ........ccoccorvieiiiiriieiicc e 1* tocka
e Racunanje dolZin SLrANIC.........ceeoieiieieii ettt ee e 1 tocka
S . 37417 —-74
e Upostevani vsi podatki, npr.: cos ¥ = —————— .. oo 1* tocka
P P P BN i
o Izradunan Kot: 4 == 113,409857 ...ttt 1 tocka
o ReSitev: 7 = 113730 Lo 1* tocka

Opomba: Ce kandidat izratuna ostri kot med ustreznima stranicama (66030 ') , dobi skupno
4 tocke.
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2. Skupaj 15 tock
a) (4 tocke)

o Nicla: 21, =0 (@li = 0) e Itocka
® Pola: T = =2, Ty =2 e (1 +1) 2 tocki
e Vodoravna asimptota: § = 2 ..ocoeceriiieieie ettt 1 tocka

b) (6 tock)
®  INATISAN GIAT 1.iiiiiiiieiiiieie et e st b bt s bt st e e etaesiaeseaesenesebesebessbesssesnseennes 6 tock
(pojasnilo: za upostevanje nicle 2. stopnje 1 toc¢ka, navpicni asimptoti I tocka,

vodoravna asimptota 1 tocka in vsaka veja grafa 1 tocka)

|
0 X
c) (5 tock)
2
e Nastavek neenatbe —; L 1 D TS 1 tocka
m J—
o ReSevanje (tUdi €NACDE) ...cccviviiiriiiriiiriiiiieriitire e saesresresbeesbeessaessaesinesinesenessnesans 1 tocka
o Refitev: (—00,—2) U (—v2,42) U(2,00) orrsicmrsiemrsicensiceesen (1+1+1)3totke

Opomba: Ce kandidat resuje enacbo in dobi resitvi +-/2 , dobi v celoti 2 tocki.
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Skupaj 15 tock
a) (6 tock)

e 3 pike S0 padle 40-Krat .......ccoocorieiiiieei e (1*+ 1) 2 tocki

o 4 pike SO padle 25-KIat .......cooveiieiiieeee e (1*+ 1) 2 tocki

® 6 Pik je padlo 45-Krat ........ccooviiieiieeeee e (1*+ 1) 2 tocki
b) (4 tocke)

o Vpisane absolutne freKVence ..........ccooiieiiiiiiiiiii et 1 tocka

o Vpisane relativine frekvence ..o 3 tocke

(pojasnilo: za vsaki dve pravilni relativni frekvenci po 1 tocka)

Opomba: - Ce so relativne frekvence pravilno izracunane iz napacnih absolutnih frekvenc,
dobi kandidat najvec 2 tocki.
— Ce kandidat ne lo¢i med $tevilom padlih pik in absolutno frekvenco ter relativno
frekvenco (zamenjani stolpci), kandidat ne dobi tock.

Stevilo padlih pik | Absolutna frekvenca | Relativna frekvenca
i f;"

1 pika 35 0,175 (ali 17,5%)

2 piki 25 0,125

3 pike 40 0,20

4 pike 25 0,125

5 pik 30 0,15

6 pik 45 0,225

c) (5 tock)

o Pravilno 0znaceni 0be OSI ......ccccvueieiiiiiiiiiiiii ettt (1+1)2 tocki
¢ Histogram ali frekvenéni poligon (lahko stolpi€ni diagram)...........cccocoeeiieniencnnenne 3* tocke
ali kola¢
o Izracun sredis¢nih kotov (samo relativni delezi 1* toCka) ......cceeevevirirnrirseeneeniearenns 2* tocki
®  NAriSAN KOIAC ..ottt ettt ettt e 3* tocke

(pojasnilo: od zadnjih treh tock damo 1 toc¢ko za oznake)

S fi
50 a0
10 10
30 30
20 20
10 10
1 2 3 4 5 6 I 2 3 4 5 6
stevilo padlih pik stevilo padlih pik
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FREKVENCNI KOLAC

6 pik
22,5 %

5 pik
15,0 %

4 pike
12,5 %

1 pika
17,5 %

2 piki
12,5 %

3 pike
20,0 %




